

信息化背景下退役军人档案管理模式的创新研究

张丽丽

(沂源县退役军人事务局, 山东 淄博 256100)

摘要:军队是国防建设的重要力量,军人是民族的脊梁。人们能有今天的和平离不开默默付出的军人们。其中退伍军人的安置工作受到政府的高度关注,然而当前退伍军人的档案管理存在诸多问题,例如管理主体混乱、档案安全存在安全问题等,本文重点分析这些问题,并围绕制度、安全、宣传三个方面,来探讨如何在信息化背景下,提升退役军人档案管理信息化,让退役军人得到更好的优惠政策。

关键词:信息化 退役军人 档案管理

中图分类号: E263; G271

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)02-0016-03

随着科技的不断发展,信息化进入人们生活的方方面面,各行各业都在享受其便利。信息化,可以让人们更快捷地查阅相关资料,提高退役军人档案管理效率。当前退役军人档案管理制度、安全等方面存在着许多问题,我国每年都有数十万的退伍军人,档案管理也越来越要求精细化和复杂化,面对繁琐的数据,建立大数据信息库是最有效便捷的方法。

一、档案管理信息化的理念

档案信息化是指将档案管理工作与现代化技术相结合,打造一条科学、合理的档案信息管理模式,使得服务更加快捷,更快地向现代化方向发展。信息化的安全快捷等特点,使得档案管理整体服务质量得到大幅提升。科技在不断进步,档案管理信息化未来还有很大发展空间。

二、当前退役军人档案管理存在的问题

1.档案管理主体混乱

首先,我国退役军人的档案管理一直存在主体模糊的情况,一些部门权力交叉重叠现象严重,多个部门可以管理退役军人档案,这就导致在办理事务退役军人事务过程中,往往需要跨数个部门进行查找,导致需要投入大量人力资源,影响业务推进,最终还有可能一无所获^[1]。推动信息化建设有助于明确查询权限,方便信息提取和查阅,提升档案管理的综合效率。其次,无序的管理,可能导致信息利用率低下,往往一件事情退役军人需要跑多个部门进行询问,这严重影响退役军人回归社会的生活和办事人员的工作效率,运用计算机技术,便可更好地提高办事效率以及档案信息安全。最后,一些档案管理机构为实施信息化管理,仍采用纸质档案放在基层部门,制度规范不完善,导致了管理上的混乱。

2.档案资料存在安全隐患

首先,退役军人退伍后,因为工作调动等原因,需要

频繁使用档案。纸质档案具有唯一性和原始性的特点,是一种重要的信息资源,一旦损毁灭失会造成无法弥补的损失,这给退役军人的生活带来不便。纸质档案保管也对现实有着严格要求,例如防火、防虫、防潮等,现实中往往未能符合要求。纸质档案在移交的过程中,因为管理人员专业素质等问题,可能会存在保管不善或者交接失误等情况,档案有缺失情况,这使得相关业务办理起来更加困难。其次,军人的个人信息属于军事机密,牵涉到重大安全利益,一旦泄露可能会造成严重后果,因此,要将重点做好信息保密工作,以避免不法分子接触军人档案,给国家和军队带来无法挽回的损失。最后,我国退役军人大多数来自偏远乡村,或者远离家乡外出务工,在移交档案时档案管理部门联系不到退役军人,这就导致了许多信息未能得到及时更新,错失了国家的优惠政策。

3.退伍军人未受到应有待遇

退伍军人是一个特殊群体,他们年轻时保家卫国,为祖国和人民奉献了自己的青春与热血,虽然退役后的生活也和普通群众所差无几,但是他们作出的奉献与牺牲,应获得更好的优待。因此,国家与政府积极重视退役军人的相关待遇,并给出很多扶持优惠政策,来保障他们退伍后的生,可以说档案便是军人服役期间所作贡献的最好证明^[2]。所以军人档案对于退役军人退伍后的生尤为重要,然而一些退役军人并不重视,未能及时递交档案,各部门对军人安抚工作认识不够,很多退役军人未能享受到国家给予的优惠政策,未能更好地改善个人生活,因此,国家的优惠补贴也未能落到实处。退役军人的安置就业工作,是关乎国家发展安全的大事,也是军队改革的重要支撑,是军人享受社会待遇的重要保障。档案是联系军队与社会的媒介,对个人社会都有重要的价值,既有利于军人的安置就业,也有利于和谐社会的建设发展。

三、退役军人档案管理的信息化创新举措

1.完善相关制度

1.1明确管理权限

在未设立专门档案机构之前，退役军人的档案管理情况面临许多困境，很多机构都能接收退役军人档案，办理业务时往往要耗费大量时间与人力。首先，要做到专业化精细化管理，划分档案信息管理权限，明确退役军人档案管理部门，实施统一管理。并提升机构服务水平，建立一套完整的档案管理数据库，方便管理机构查找资料和查阅信息，以提升管理的综合效率。其次，采取专人负责接收登记等工作并对其负责，各案卷要详细分类，以保证档案归类的准确性，方便后续检阅。而对于档案出现的问题及时筛查，后期出现的问题及时弥补，打破档案永久尘封状态，实施动态化管理。最后，要加强档案信息化建设，随着退伍军人的不断增多，档案接收管理范围也在逐渐扩大，对于档案管理工作提出了进一步挑战，这就需要将档案管理与大数据结合，并成立专门的服务机构，提升档案管理水平。

1.2实施专人负责

因为档案管理人员的专业素养差异，在档案管理方面存在一些漏洞。首先，因为档案管理工作比较复杂，尤其退役军人档案管理工作更是重中之重，因其涉及许多军事机密，这意味着需要专业的档案管理人员对其档案进行整理保管，严禁档案外泄或损毁，禁止复制下载敏感资料，这需要完整制度进行规范。其次，结合当地实际，制定档案管理责任书，对于档案调取接收等工作实施登记，详细记录每一条变动情况，并且双方要签字，只有具体落实到个人，才能提高专业效率。同时，管理人员应当认真学习档案管理专业知识，提升这一行业的用人门槛，管理人员要加强责任心和热情度，因为每一个退役军人的档案事关一个家庭。最后，从本质上来看，退役军人管理是人事管理的一个分支，可以借鉴人事档案管理经验，引进使用先进的信息化软件，在提升工作素养的同时也要不断地学习相关法律知识，了解退伍军人的新需求，还要熟悉保密条例，严格地开展档案管理制度，以便更好地开展军人伤残补助工作。

1.3建立退伍军人档案数据库

信息化时代，大数据检索离不开科技手段。首先，建立大数据档案信息平台，可以让检索更高效，使得管理效率和质量大大提升。数据库应当详细记录每一位退伍军人信息，姓名、年龄、军区兵种等作为关键词记录在册，以便

后续筛查。其次，依据大数据平台档案，许多用人单位也会发布招聘信息，退役军人可以根据这些招聘信息来选择适合自己的工作，以解决复员后的工作问题和人才市场上的用工荒^[3]。最后，可以将零散的信息归纳到一起，并仔细审核，确保信息真实可靠。在档案分类的过程中进行统一编码，依据兵种、地区等详细分类，方便后续查阅。

并且记载部队相关经历，形成数字资源库，以方便更好地挖掘人才资源，方便对异地偏远的退役军人可以提供更加精确和个性化服务。

2.加强安全工作

2.1加强网络安全技术

信息化是新时代大势所趋，信息化时代高效与风险相伴。想要管理好退役军人档案管理工作，就必须将大数据和档案管理工作相结合，搭建好信息网络，在便捷高效的同时，也要保证数据管理的安全性。首先，要针对机房安全情况加大重视，对于非管理人员不得进入，定期做好网络环境安全评估工作，加大资金投入，优化硬件配置，以弥补纸质档案存在的安全风险。其次，利用好数据加密技术，数据加密技术的基本原理就是将明文的数据信息按照一定算法处理，使其变成外人无法读取的一段代码，只有在输入相应密匙后才能读取内容，这样大大提高了数据的安全性，以达到军人个人档案不被非法窃取。最后，签署技术也能极大提高数据安全性，一般包括数字签名和手写签名，内容不会变化。数字签名是指发送文件一方利用密匙对文件进行加密，还带走一个查看的公开密匙，运用特定算法进行破解，可以查看文件是否被他人进行改动的情况。手写签名是利用软件将文字嵌入处理软件中，通过光笔在屏幕上签名，同时对文件内容进行归纳处理。通过这些信息技术的加持，可以使退役军人档案信息管理的安全性大大提高。

2.2建立安全管理制度

首先，纸质档案在归纳制作成电子档案时，过程要分工明确，责任透明，制作人员对其所制作的文件负责，并设置专人统一进行监督和管理。在需要调取时可以设置成仅阅读形式，以防止有人错误操作，故意删改等情况发生。其次，在档案归纳整理后要统一分类积累，不得随意进行更改，如需修改需要批准手续。更改情况记录在案，对整理好的档案进行备份留存。在归档时要对电子文件进行仔细检查，查看内容是否齐全、真实，并与软件是否相匹配，对于有问题的档案单独存放并及时记录；电子文件是否与纸质文件记载内容相一致，还应检查电子文件的文

档是否携带病毒，信息能否读取，是否准确等。整理好以后的保管问题也是工作重点，对于退役军人的电子归档数据，应加强安全保护处理。在进行电子转换时，防止转换过程中文件泄露或丢失，定期查看安全性，对于软件出现数据问题应及时修复。最后在注重信息化安全的同时仍应加强纸质档案的管理。纸质档案尤其自身的优点，比如方便长时间保存且无法轻易修改等优点，原始记录的特点在数据安全方面也有独特的优势，因此，纸质档案仍有其存在的价值，可以将纸质档案与数据化相结合，二者相辅相成，在文件记录保存方面倾向纸质化，在档案利用方面主要发挥信息化的功能。

2.3 落实日常安全工作

首先，在平时管理档案的过程中，防虫、防火、防尘等一系列工作要有序开展，其中防火工作是重点。除配备基本的消防设施外，还应根据各部门具体情况制定相应应急预案，并要层层落实，了解灭火器的基本使用原理，保证人员与档案的安全。其次，还要培养了解计算机基本原理，熟悉病毒的危害，养成良好的计算机使用习惯。在管理员调离后，及时更换安全密匙，并且工作的计算机要实施专用，对自己的电脑负责，禁止私自安装软件和插件等情况。最后，及时检查电子设备老化情况，聘用专业人员进行修理。

3. 提升宣传力度

3.1 工作内容和主要对象

首先，认识要加强法律法规的宣传工作，《档案法》是保护档案信息的有力法律武器，是我国档案发展事业的重要保障，《档案法》的颁布实施为档案事业的发展指明了方向。使得档案事业有法可依、有法可循，成为档案管理工作者的准绳。让档案工作人员树立法制观念，认识到档案管理的严重性。号召大家了解并运用《档案法》，为《档案法》的实施营造良好的社会环境。并及时进行培训和检查，从而深入持久地开展下去。其次，档案服务工作还要得到社会各界支持，宣传工作的对象不仅包括档案管理机构系统内部工作人员，还应向退役士兵、全社会广泛开展宣传，档案本身来源于社会，最后又反馈给社会，只有各方面都予以足够重视才能达到宣传目的和效果。最后，还应结合工作实际，将党的理论、方针政策等融入档案管理工作，培养服务意识，当退役军人档案管理工作有突出表现的应予以表彰。并要建立一支有道德、有水平的档案管理队伍，档案工作者是档案工作的主体，要将舆论与实际

工作相结合。

3.2 采取多种形式

为使宣传工作取得更好效果，在具体宣传上应采取多种形式。首先，利用报纸、广播等舆论工具进行发表宣传。并设置专栏吸引读者注意，还可设置有奖竞赛增加趣味互动，使得更多的人了解退役军人档案管理工作的重要性。通过广大群众喜欢的形式开展宣传工作。如戏曲、影视等，宣传工作要做到生动活泼，以获得更好的社会效果。其次，可以举办展览档案工作，可以向社会展示退役军人档案管理工作的成就，让老百姓更加放心军人退伍后的待遇问题。档案工作和退役军人在社会上并未引起足够的重视，主要原因就是宣传工作做得不够，宣传工作不能只停留于表面，要培训一支专业素质过硬的宣传队伍，让宣传阵地更加坚固，宣传质量不断提高。信息化时代，档案是信息的载体，通过宣传工作可以让档案工作更能得到社会的关怀与支持。最后，要将档案宣传工作作为一项重要的日常工作去看待，档案馆要利用自身教育、信息服务等功能，积极向社会展示自己档案管理的最新成果以及珍藏档案史料。可以将档案工作与日常工作相结合，把宣传工作作为一项长期事项去开展。档案宣传部门应以公共利益为核心，围绕这一主题去开展工作^[4-5]。

综上所述，退役军人档案管理是军人复员后安置工作、享受补贴的重要环节，对于维护社会稳定，百姓安居乐业具有重要意义，需要全社会予以支持和重视，各部门也要相互配合，互相合作，让退伍军人更好地享受到优惠政策，更好地发挥补贴的社会作用，也有利于开发退伍军人中的人才资源，对国家、社会以及个人都有着深远意义^[5]。

参考文献

- [1] 唐赢.信息化背景下退役军人档案管理模式的创新[J].现代经济信息,2019(23):81.
- [2] 林玉娟.信息化背景下退役军人档案管理模式的创新[J].黑龙江档案,2021(02):86-87.
- [3] 孙涛.怎样做好退伍军人档案管理工作[J].兰台内外,2019(27):43-44.
- [4] 王赛凡.新时期档案宣传工作转型发展研究[D].郑州航空工业管理学院,2020.
- [5] 时利琦.做好退伍军人档案管理工作的举措[J].办公室业务,2019(06):146